

# 关于 2022 年度桂林市本级 预算执行和其他财政收支的审计报告 (摘要)

审计工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记对广西“五个更大”重要要求，心怀“国之大者”，立足经济监督定位，深入开展研究型审计，聚焦财政财务收支真实合法效益主责主业，依法履行监督职责，以强有力的审计监督推动各部门重实效、强实干、抓落实，促进经济高质量发展，助力桂林打造世界级旅游城市。

审计结果表明，2022年，面对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，叠加新冠疫情起伏反复带来的不利影响，在市委、市政府的坚强领导和市人大的监督支持下，各部门全面贯彻落实党的二十大精神，持续深入贯彻落实习近平总书记视察广西“4·27”重要讲话精神和对桂林的重要指示精神，以打造世界级旅游城市为统揽，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹稳经济一揽子政策和接续措施落实，推动全市经济社会高质量发展，财政运行总体平稳。但审计也发现，在促进财政资金提质增效、促进国有资源资产规范管理等方面仍存在一些薄弱环节需要改进和完善。

## 一、促进财政资金提质增效审计情况

结合市财政局具体组织 2022 年度桂林市本级预算执行

和决算草案情况审计、领导干部经济责任审计等项目，重点关注了市本级预算编制、财政资金统筹、预算执行及绩效等事项，通过对财政预算管理一体化系统的数据分析，延伸抽查了市本级 118 家单位的预算执行情况。审计发现，存在未及时公开预决算信息、未严格执行政府采购规定、部分单位预算绩效自评结果不实等 9 个方面的问题。

## **二、促进经济高质量发展审计情况**

结合市本级预算执行审计、3 个县政府性债务管理及风险专项审计调查、6 个政府投资建设项目审计等项目，重点审计了政府债券资金管理使用及效益情况，着力关注了政府投资项目建设管理、资金管理及绩效情况。审计发现，存在基本建设程序履行不到位、项目管理存在薄弱环节、债券项目管理有待加强、部分债券资金管理不规范等 9 个方面的问题。

## **三、促进民生政策兜牢社会底线审计情况**

结合桂林市村级集体经济项目审计、县高标准农田建设及资金管理情况审计、桂林市就业补助资金和失业保险基金审计等项目，重点关注村级集体经济项目及高标准农田项目的建设实施、资金管理等情况，关注桂林市就业补助资金、失业保险基金、职业技能提升行动专账资金的管理使用及政策落实等情况。审计发现，存在部分村级集体经济项目资金及资产管理不规范、部分村级集体经济项目效益不高、部分高标准农田项目建设进度及质量未达预期、部分已建成高标

准农田项目管护不到位、就业补贴及失业保险发放审核把关不严、保市场主体政策执行存在偏差等 11 个方面的问题。

#### **四、促进国有资源资产规范管理审计情况**

结合国有企业领导经济责任审计、国有企业资产负债损益审计、桂林市森林资源资产管理和开发利用情况专项审计调查、县级党政领导干部自然资源资产离任（任中）审计、单位领导干部经济责任审计等项目，重点关注企业国有资产营运、管理，森林、土地、水等自然资源资产管理和生态环境保护，行政事业单位国有资产管理、使用以及处置等情况。审计发现，存在部分国有资产长期闲置、资产处置不规范、森林资源相关政策落实和监管不到位、部分已使用在建工程未及时转为固定资产等 12 个方面的问题。

本报告反映的是此次市本级预算执行和其他财政收支审计发现的主要问题。对这些问题，市审计局依法征求了被审计单位意见，出具了审计报告；对重大违纪违法问题线索，依纪依法移交有关部门进一步查处。市审计局从深化预算管理改革、着力防范化解重大风险、加强资产管理和统筹盘活、落实整改责任等 4 个方面提出了意见建议，有关部门和单位正在积极整改。市审计局将跟踪督促，年底前报告全面整改情况。

下一步我们将深刻领会习近平总书记关于“如臂使指、如影随形、如雷贯耳”的审计监督重要要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，围绕中央、自治区、桂林市的重大决

策部署，加大对重大项目、重大战略、重大举措的监督力度，加大对稳经济一揽子政策措施落实情况的审计力度，诚恳接受市人大常委会和社会各界的监督，持续推进审计与其他监督的协同贯通，助力推动我市经济运行实现质的有效提升和量的合理增长，为桂林打造世界级旅游城市贡献审计力量！